港城名医谈

小儿秋季"拉肚肚",该咋办

专刊记者 朱桂杰 于建立 通讯员 王婧

近来,身边的不少年 轻父母都向医生咨询小儿 腹泻的相关问题。为此,记 离子访了烟台毓璜顶的 是采访了烟台、遗戏, 进入秋季,气温多变,她又 小儿"秋季腹泻"病高发, 并提醒家长,"秋的 下,并提醒家长,等年的 下,并是传染病,每年的 下。 多见于6幼儿。



专家简介



主要是轮状病毒感染

"秋季腹泻"和一般腹泻 不同,主要为轮状病毒感染, 该病毒是一种季节性病毒

为什么该病以6个月以上、3岁以下的婴幼儿为主?专家指出,3岁以下小孩肠壁及肠道缺乏脂肪"保暖层",肠道的免疫屏障功能比较薄弱,未经历一些病菌、病毒的感染,没有免疫力,病毒容易乘虚而入,病毒、病菌及其产生的毒素对消化道产生刺激作用引发腹泻。通常它的传

播是通过大便污染了一些食物或者污染了一些物品,然后手触摸了以后,通过手,再到口的传播。另外是呼吸道传播,有些病毒颗粒在空气中的飞沫,通过呼吸它也会传播。

"据临床观察,"秋季腹泻"病患者初期多表现为发烧、咳嗽、流鼻涕等类似感冒症状,一两天后转为腹泻,且大便次数较多,有时一天高达10余次。"李爱敏告诉记者

专家说,就像人一般都会肿腮或者生疹子,但是,一旦生过这种病,体内有患此为。"秋季腹泻"也是这样的。各型轮状病毒感染后均容的,各型轮状病毒感染后均容如,今年流行这种轮状病毒易产生流行这种轮状病毒易变过,之后就不容移过,之后就不容移过,之后就不容移过,之后就不以再已经感染过几次,体内已有抗体,再发生秋泻的情况就比

必要时及时就医

以往我们知道的是,小 "秋季腹泻"大多发生在9 到11月份,但是日前,记者 在烟台毓璜顶医院儿科住 院部采访时发现,眼下就有 不少这类的患者。来自栖弱 不少的周女士的宝宝还不"在 我们县那边也住过两天的 院,治不好,情况很糟。我就担心宝宝这么小,就赶快跑到这里来,现在也已经快一个周了。"

李爱敏提醒各位家长, 婴幼儿因感染轮状病毒引 发的"秋季腹泻"不可忽视, 长期的腹泻会直接影响婴 幼儿的身体健康,腹泻次数 如果太多的话,患儿还可能 出现脱水的现象。极少数患 儿还会因病毒侵入其他脏 器,引发脑炎、心肌炎等各种并发症。

"如果小孩每天的腹泻次数在6次以下,无发烧状况,精神和运动正常,父母须遵医嘱吃药,多饮水,并给

孩子补充高营养、高维生素、易消化的食物,如果喂食汤水,可适当的加盐,通常5-7天病情就会缓解、自愈。如果小儿腹泻一天超过6次,伴有发热,吐泻频繁、合并脱水现象或小儿精神状态差,则需尽快就医。"李爱敏这样告诉记者。

腹泻先补糖盐水

据了解,目前我们国家也研制出一些有关轮状病毒方面的疫苗,家长可以选择性使

李爱敏告诉记者,出现腹泻后的首要治疗就是"补液",如果腹泻症状较轻,可以自行按照医嘱口服糖盐水或喝些运动型电解质饮料,避免体液丢失过多和电解质紊乱。此外,腹泻后多吃一些对身体恢复有帮助和富有营养的稀饭、鸡蛋羹、麦片等不含或少含食

物残渣、无油、少油、少蛋白质的食物,逐渐过渡到正常饮食,避免腹泻严重。

专家不建议使用抗菌素 药物,一方面抗菌素对轮状病 毒是没有效果的,另一方面, 抗菌素很容易杀死肠道正常 的细菌,破坏有益菌群,导致 肠道菌群失调,反而加重病 情

专家建议,因为"秋季腹 泻"与一般细菌或病毒引起的 腹泻不同,不可随便给孩子喂 食抗生素或止泻药,孩子发病后要及时就诊,并在医师指导下用药。同时,由于轮状病毒主要通过粪便、口传播,所以家长一定要把好"病从口人"关,注意孩子的日常卫生,饭前、便后洗手,不要吃生冷食物,并定期给小孩的食具、玩具消毒。

"但需要注意的是,3岁以下小孩的免疫系统机能比较薄弱,家长一旦决定要对其用药,一定要在专业医生的指导

下进行,哪怕是妈妈爱这种正常的细菌药物,也不建议随意和长期使用。"李爱敏告诉记者

李爱敏提醒各位家长,发生腹泻即使症状很轻,也一定要及时就医,以便得到正确诊断和及时治疗。由"饮食不当、食物过敏、生活起居不规律、气温变化等"原因引起的非感染性腹泻,不要盲目使用抗生素,以避免肠道内正常菌群的失调。

营养、卫生都要抓

如何有效预防小儿腹泻?李爱敏提醒,平时就要合理的喂养,增强孩子的抵抗力。同时,应特别注意饮食的卫生,做到有规律,勤洗手,一旦腹泻,注意衣物、床单勤

换洗、及时消毒,防止交叉感染。另外,需要特别注意,尽量不给小孩食用过甜的食品。

对于秋季腹泻的婴幼 儿,李爱敏建议,最好做到少 食多餐,多吃流质或半流质 的食物,如奶、粥、米汤等。 同时避免食用过敏性和刺激 性的食物,尤其是生冷、辛 辣、富含脂肪的食物,儿童使 用的餐具也要经过严格消

tg:

另外,由于轮状病毒可导致肠道的乳糖不耐受,病后过早进食牛奶类食品,容易出现腹泻再发的情况,最好一周后再恢复进食奶类。

调理小儿腹泻有招



有些孩子的胃肠功能比较差,吃东西稍不注意就会发生腹泻。吃药吧,总有一些副作用,让父母十分担心。所以家长就会有疑问,到底有没有既能补充营养又能止泻的食物?小儿腹泻如何调理?

不要轻易断母乳

饮食母乳的孩子如果发生腹泻,不要轻易断母乳,这时,可缩短每次喂奶的时间,让孩子吃前1/2-2/3的乳汁,因为母乳的前半部分主要含蛋白质之类的物质,而母乳的后半部分主要含脂肪之类的物质,不易消化。所以可以把这部分乳汁挤出来倒掉。

如果孩子是用牛奶喂养的,这时就不宜喂全脂奶,而应喂脱脂奶。脱脂奶可以在家里自己做,牛奶烧开再冷却后,用筷子把表面一层奶皮挑起来扔掉,反复三次,就成了全脱脂牛奶。不过,等宝宝腹泻好转后就不宜再喂脱脂奶,以免发生营养不良。

食物止泻

1,焦米汤。先把米粉或奶糕研成粉,炒到颜色发黄,再加适量的水和糖,然后烧成糊状就可以了。米粉加水以后再加热,就成了糊精。糊精容易消化,它的炭化结构有较好的吸附止泻作用。

2、胡萝卜汤。胡萝卜是碱性食物,所含的果胶能促使大便成形,吸附肠黏膜上的细菌和毒素,是一种良好的止泻食物。

制作方法是,将胡萝卜洗干净,对切开,去掉茎,然后切成小块加水煮烂,再用纱布把渣过滤掉,最后加水(按500克胡萝卜加1000克水的比例)加糖烧开就可以了。

排泄卫生尤关键

孩子腹泻期间,卫生尤要注意,腹泻孩子用过的便器要彻底消毒。其次,要护理好宝宝的屁股。腹泻的小儿肛门周围皮肤会发红,严重者出现局部破溃、发炎。要勤换尿布,每次大便后,用温水清洗屁股。如果臀部已经发红,清洗后涂一些鞣酸软膏或鱼

点穴疗法来帮忙

对于轻型腹泻,父母需要冷静对 待,从饮食、护理各方面照顾周全,宝 宝是很快可以痊愈的;中重型的腹泻 就需要寻求医生的治疗了,切勿耽误 治疗,延误病情。

这里为各位年轻爸妈介绍一套点穴疗法,可治疗轻型或配合辅助治疗中重型的小儿腹泻,具体操作方法是:手掌推双侧的跟腱和腰眼穴(第4腰椎棘突下,旁开3.5寸凹陷中),以有灼烧感为度;拇指揉腹安穴(腋前纹头直上1寸内开1寸处),50—100次;拇指或食、中、无名指推第9、10肋间,50—100次。每天做30分钟,5天为一个疗程。即便腹泻痊愈后,也可坚持